



## Денежки в кармане — все друзья с нами!



Самая большая проблема сегодня в России — деньги. Но не сами по себе, а тотальное неумение россиян обращаться с деньгами. Это стало особенно заметно после последнего кризиса. Большинство жителей страны не имеют «подушки безопасности» (принцип, по которому вы всегда должны иметь сбережения в размере вашего трехмесячного дохода), треть не видит смысла в ее формировании. Интересно, что кризис ведь далеко не первый, да и происходят они у нас чаще, чем где-то еще. Но, выходит, они никого, или почти никого, ничему не учат. Люди считают, что этот кризис можно будет просто переждать, как плохую погоду. И не меняют при этом своих привычек. В этом году россияне снова пошли за кредитами. Одни верят в то, что все наладится и налаживается (а нам ведь ничего другого «сверху» и не говорят), другим надо просто заткнуть финансовые дыры, сделанные кредитами, взятыми в «тучные» времена

Похоже, где-то «наверху» эта беспечность населения вызывает определенную тревогу. В России с 2011 года разные ведомства, прежде всего Министерство финансов, разными путями стараются объяснить народу, что «спасение утопающих — дело рук самих утопающих». В конце прошлого года состоялось масштабное мероприятие — Всероссийская неделя сбережений, в ходе которой в ряде городов, в том числе и в Барнауле, проводился экзамен по финансовой грамотности. (У нас его сдали на «четыре с плюсом»). В январе Новосибирский госуниверситет запустил бесплатные онлайн-курсы финансовой грамотности — это 100 коротких видеолекций по разным денежным вопросам. В январе же состоялась первая Всероссийская неделя финансовой грамотности, а уже в середине марта — вторая. Это проект Министерства финансов РФ. Цель этих мероприятий, охватывающих все регионы страны — научить граждан, простой народ, обращаться с деньгами: копить, экономить, откладывать. Проще говоря: жить по средствам.

Государство пытается и детей научить считать деньги. В марте 2015 года состоялась Неделя финансовой грамотности для детей и молодежи, организованная также Минфином РФ. 27 тысяч школьников и студентов в 16 регионах страны (и в Алтайском крае в том числе) участвовали в мастер-классах, деловых играх, экскурсиях, тематических праздниках, конкурсах и телемостах. В марте 2016 года такое же мероприятие прошло во второй раз. В рамках Недели на Алтае презентовали книгу «Дети и деньги», которую автор, директор Института финансового планирования Евгения Блискавка, позиционирует как «самоучитель семейных финансов для детей».

Банк России разработал учебник «Основы финансовой грамотности» для 10—11-го классов, материалы по финансовой грамотности предполагается также включить в курс «Обществознание». В Москве для школ готовят тьюторов (тренеров) для преподавания основ финграмотности. Это все напоминает кампанию по ликвидации безграмотности, которую проводили в 20—30-е годы прошлого века в СССР.

Финансовая грамотность (а, вернее, безграмотность) населения вызывает тревогу не только в России. В апреле министр финансов Канады Билл Морно заявил, что это одна из глобальных проблем государственной политики разных стран. Национальная стратегия по финансовому образованию уже создана в 59 странах мира. По исследованиям Всемирного банка Россия по уровню финансовой грамотности занимает 55-е место из 150 стран. Это не так уж плохо. В целом. В частности же надо понимать, что ситуация в России наверняка намного серьезнее. Умение обращаться с деньгами воспитывается поколениями в течение веков и тысячелетий, возможно, это одно из умений, которое закладывается в генетический код народов. Однако в советские времена именно те, кто умел обращаться с деньгами, уничтожались как класс. Это и «кулаки», и «средняки», и просто те, кто зарабатывал деньги тяжелым трудом — вот как отец нашего земляка Василия Шукшина. Эти люди знали цену и копейке, и рублю. Удастся ли заместить многовековой народный опыт экстренными курсами финансового образования прежде, чем в России начнет массово рушиться семейная экономика? Для нашей страны это один из важнейших вопросов сегодняшнего дня, отвечать на который не рискует никто

400

МАН. РУБ.  
столько, по данным Центробанка, составила «дыра» в капитале «Зернобанка». При величине обязательств перед кредиторами в 1,5 млрд рублей банк имел активов всего на 1,1 млрд рублей

60

ТЫС. РУБ.  
за столько была продана дебиторская задолженность ОАО «Реврихинский маслосырзавод». На сентябрь 2015 года кредиторская задолженность компании составляла более 90 млн. рублей

\$100

ИГОРЬ КРЯЖЕВСКИЙ ИЗ БАРНАУЛА ВЫИГРАЛ В КОНКУРСЕ ЖУРНАЛА «КАПИТАЛИСТ». Нашим читателям было предложено спрогнозировать курс доллара на 31 марта. Игорь стал самым точным с прогнозом 67,6353 руб.

3763

SMS-СООБЩЕНИЙ отправили абоненты «МегаФон» в Алтайском крае на прямую линию Владимиру Путину

### СОБЫТИЕ

# Штурм «Пионера»

## В центре Барнаула на Новом рынке начал работу ТРЦ «Пионер»

На открытие пришли тысячи горожан. Толпа несколько часов стояла у входа в надежде, что первые покупатели получат подарки. Но администрация «Пионера» не стала устраивать пышных торжеств, ограничившись скромной гирляндой шаров на центральном входе. Как после пояснила «Капиталисту» дирекция «Пионера», праздничное открытие, скорее всего, будет осенью, когда заработают все этажи ТРЦ



Пока для покупателей открыт только первый этаж, где якорным арендатором стал гипермаркет «Лента». Стоит отметить, что «Лента» в «Пионере» заняла всего 5 тыс. кв. метров и стала самой маленькой среди других барнаульских «Лент». Для сравнения: «Лента» на Власихинской 8 тыс. кв. м, на Павловском тракте — 12 тыс. кв. м.

Тем не менее, администрация ритейлера рассказала, что «Лента» в «Пионере» уже побил рекорды посещаемости. Каждый день сюда приходят 8000 покупателей, это в два раза больше, чем в каждую из «старых» гипермаркетов «Лента».

Понятно, что ажиотаж вызван открытием магазина, скорее всего через пару месяцев покупательский интерес утихнет. Хотя весомый плюс магазина в том, что он находится в центре города. Фактически это первый большой ТРЦ в районе Ленинского проспекта.

Кстати, в пионерской «Ленте» представлено 12 тыс. наименований товаров. Среди поставщиков 49 алтайских производителей.

В магазине 70% занимает продуктовая зона «ультра-фреш», а, вот одежды и товаров для дома и сада, меньше, чем в других барнаульских «Лентах».

Кроме «Ленты» на первом этаже начали работу другие отделы: кожгалантерея, косметика, бельё. Из крупных сетей здесь представлены ювелирные отделы «Золото России», «Gold», «Gold smile», салоны связи «Мегафон», «МТС», отдел косметики «Модерн», женское бельё «75-95», «Bellissimo».

К осени администрация «Пионера» обещает открыть отделы «Kagi», «RIV ГОШ», «New Yorker», «H&M», «Gloria Jeans». На верхнем этаже ТРЦ разместится фитнес-центр, но какой сети — пока еще не решено, ведутся переговоры с несколькими спортивными центрами.

Из минусов ТРЦ «Пионер», которые ощутили на себе покупатели — маленькая парковка. Администрация анонсировала 1000 парковочных мест, но пока открыта лишь часть паркинга. И это уже создает трудности. В час пик здесь нереально поставить машину. Также на парковке много пустых мест, которые вовремя не убирают и они мешают проезду. В ТРЦ пока нет банкоматов и неизвестно, появятся они или нет



### Бренды месяца

Каждый месяц «Капиталист» составляет список брендов, о которых или уже активно говорят, или начнут говорить в ближайшее время.



В АПРЕЛЕ В БАРНАУЛЕ ОТКРЫЛИСЬ ОТДЕЛЕНИЯ НЕДАВНО СОЗДАННОГО В РОССИИ ПОЧТОВОГО БАНКА. «Почта банк» разместится в почтовом отделении № 31, а также в бывших офисах «Лето банка»



FORBES НЕ ВКЛЮЧИЛ ОСНОВАТЕЛЯ «МАРИЯ-РА» АЛЕКСАНДРА РАКШИНА В 13-Й ЕЖЕГОДНЫЙ РЕЙТИНГ БОГАТЕЙШИХ БИЗНЕСМЕНОВ РОССИИ. Впервые Александр Ракин попал в этот рейтинг в 2013 году и занял 148 место из 200 («Forbes» оценил состояние Александра Ракина в 0,7 млрд. долларов). В 2014 году Ракин опустился в рейтинге Forbes на 167-е место с состоянием 0,6 млрд. долларов. В 2015 поднялся на три позиции — 164-е место и состояние 0,5 млрд. долларов



БРЕНД ЖЕНСКОЙ ДИЗАЙНЕРСКОЙ ОДЕЖДЫ KIRA PLASTININA ЗАКРЫВАЕТ В БАРНАУЛЕ МАГАЗИНЫ. В феврале 2016 года сеть магазинов Kira Plastinina сменила гендиректора. Новая стратегия компании подразумевает оптимизацию затрат, в том числе за счет снижения административных издержек и закрытия неэффективных магазинов.



АЛТАЙСКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ ПОРТАЛ ОБНАРОДОВАЛ РЕЙТИНГ САМЫХ ЭНЕРГИЧНЫХ И ИЗОБРЕТАТЕЛЬНЫХ ЗАСТРОЙЩИКОВ КРАЯ. На первом месте — группа компаний «Партнер», застройщик жилого комплекса «Демидов Парк» в Новоалтайске



ГУБЕРНАТОР АЛТАЙСКОГО КРАЯ АЛЕКСАНДР КАРЛИН ХОЧЕТ, ЧТОБЫ НА НОВЫЕ КУПЮРЫ ЦБ ПОПАЛ ПАМЯТНИК АКТЕРУ, РЕЖИССЕРУ И ПИСАТЕЛЮ ВАСИЛИЮ ШУКШИНУ, расположенный на горе Пикет в селе Сорстки. К концу 2017 год в обращение в России будут выпущены новые банкноты, номиналом 200 руб. и 2000 руб. В ближайшее время Банк России планирует разработать дизайн новых купюр, в том числе определиться с тем, виды каких именно российских городов будут на них представлены

# Кредитный бум возвращается в Россию



Россияне вновь начали брать кредиты: с начала года в стране было выдано 3,26 млн. розничных займов

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года количество выданных кредитов выросло на 40%. Такие данные приводит Национальное бюро кредитных историй (НБКИ). Эксперты говорят, что россияне перестали бояться кризиса и устали экономить, поэтому вновь потянулись в банки за деньгами. Алтайский край не стал исключением.

Наш регион и Республика Алтай попали в число территорий России с самой большой закрежденностью населения (рейтинг Объединенного кредитного бюро).

Если в среднем по России 59% занятого населения имеют открытые кредиты, то самая высокая доля охвата зафиксирована в Республике Алтай — 91% занятого населения. Также высокие показатели отмечены в Бурятии (79%), Тыве (78%), Курганской области (77%), Алтайском крае (76%) и Республике Коми (76%). Минимальные показатели у республик Северного Кавказа: Дагестана (18%), Чечни (17%) и Ингушетии (16%).

В среднем каждый российский заемщик должен банку 210 тысяч рублей.

«В первые три месяца 2016 года мы наблюдаем восстановление спроса на кредитные продукты», — отмечает Ольга Коновалова, директор управления продаж и обслуживания филиальной сети Сибирского банка Сбербанка.

Как выяснил «Капиталист», по итогам первого квартала 2016 года Сибирский банк Сбербанка выдал физическим лицам более 86 тысяч кредитов на сумму 24,4 млрд рублей.

В структуре портфеля кредитов наибольший вес имеет Красноярский край — 113,4 млрд. рублей; кредитный портфель

физических лиц в Кемеровской области — 78,9 млрд. рублей; в Новосибирской области — 75,3 млрд. рублей; в Алтайском крае и Республике Алтай — 63,6 млрд. рублей, в Томской области — 31,1 млрд. рублей; в Республике Хакасия — 14,9 млрд. рублей; в Республике Тыва — 8,4 млрд. рублей.

Прирост по сравнению с первым кварталом 2015 года составил 62%. Кредитный портфель физических лиц Сибирского банка по состоянию на 1 апреля 2016 года превысил 387 млрд. рублей (+0,5% к аналогичному периоду прошлого года).

Этой весной одна из кредитных историй Алтайского края прогремела на всю страну. Ирина Шиченко из Завьялово победила Сбербанк и создала прецедент.

Верховный суд рассмотрел иск Ирины Шиченко к Сбербанку «о взыскании суммы переплаченных процентов, процентов за пользование чужими денежными средствами, неустойки, компенсации морального вреда».

Ирина Шиченко в ноябре 2011 года взяла кредит на 300 тыс. руб. в местном отделении Сбербанка на 5 лет под

18,2% годовых. Ежемесячный платеж составлял 7650 руб., а всего женщине предстояло вернуть банку 458,9 тыс. руб., из которых 158,9 тыс. руб. — проценты.

Как следует из материалов дела, деньги банку возвращались аннуитетными платежами — в этом случае основную сумму в платеже составляют проценты. То есть, заемщик сначала погашает в основном проценты, и только потом — сам кредит.

Шиченко погасила кредит за 3 года и 1 месяц. В качестве процентов она отдала банку 131,4 тысячи рублей. Однако она решила, что, раз пользовалась кредитом 37 месяцев, то и сумма процентов должна быть пересчитана исходя из этого срока — в этом случае она должна была составить 98 тысяч рублей. Шиченко потребовала от Сбербанка переплаченные 33,4 тысячи рублей.

Отметим, в судах Алтайского края ей понимания найти не удалось. Ирине Шиченко пришлось дойти до Верховного суда РФ, который признал, что заемщик имеет право вернуть часть выплаченных процентов по кредиту при его досрочном погашении.

**Если бы получить кредит в банке было так просто, как утверждает реклама, никто бы не грабил банки.**

*Американская поговорка*

## ЗАВТРАК С «КАПИТАЛИСТОМ»

# Василий Куц: «Жизнь должна быть такая, чтобы было что детям и внукам на заваulinке рассказать...»

*Василий Куц, один из политических тяжеловесов регионального парламента, сделал на Завтраке с «Капиталистом» важнейшее политическое заявление. Важнейшее еще и потому, что сходное желание сейчас имеется у многих наших политиков, входящих в самые разные партии. Что это за желание? Читайте интервью...*



— С какого времени вы пошли в политику и почему?

— В 2002 году, я был тогда заместитель председателя совета предпринимателей Центрального района и членом Совета предпринимателей города. Пригласил меня Владимир Николаевич Баварин и говорит: «Надо возглавить городской совет предпринимателей». А у меня в Барнауле не было бизнеса — бизнес был в Яровом. А он так расписывал: «Представь, ты будешь членом коллегии администрации города, с тобой рядом будут сидеть ректоры, директора...» Я отвечаю: «Ну, не прельщает меня это». И вроде я отбился. Но уже на выходе он мне говорит: «Я тебе советую как отца». Это был запрещенный прием, но он сработал.

Хотя это была в большей степени общественная деятельность.

А в политику я пришел в 2004 году, после того, как Сергей Леонидович Сытых, с которым мы были в теплых отношениях, сказал мне: «Вот вы говорите, что надо представлять интересы предпринимателей — есть предложение тебе пойти на выборы в депутаты». Я подумал и согласился. Избрался депутатом городской думы по Южному. Южный — место особое, там не слухавишь. Там люди умные, интеллигентные, работавшие на таком предприятии как «Ротор». Это такой особый мир. Когда Дума сформировалась, меня избрали председателем комитета по экономической политике и собственности БГД на освобожденной основе.

Мы принимали первые программы развития предпринимательства по городу. Когда в 2003 году вышел закон о местном самоуправлении, в рамках реализации полномочий надо было принимать по-новому устав, бюджет. И мы 2000-2006 годы работали над этим. В 2007 году мы это закончили. В 2007 году были выборы в Государственную Думу РФ, я вошел в краевой список от «Единой России», и мне полпроцента не хватило, чтобы я попал в Госдуму по списку. Но в марте 2008 года по спискам «Единой России» я избрался в Алтайское краевое Законодательное собрание.

— Вы человек опытный, член партии власти. За те два срока, которые вы провели в АКЗС, что удалось сделать?

— Тандем, который был тогда и сохраняется сегодня между АКЗС и администрацией, давал возможность решать вопросы, которые перед нами стояли. В работе созыва депутатов АКЗС с 2008 по 2011 годы я, как председатель комитета по экономической политике, промышленности, предпринимательству, участвовал в работе над законами о частно-государственном партнерстве, инвестиционной деятельности, инновационной деятельности, о стратегическом планировании. Закон о государственно-частном партнерстве дает возможность создавать такие предприятия как «Алтайский бекон» или «Алтаймисопром». А это уже создание новых рынков сбыта для зернопроизводителей. Было большое удовлетворение от масштабов этой работы.

В следующем депутатском сроке работали над законом о дорожном фонде, который дает возможность

реализовать интересы муниципалитетов, по реформированию жилья. Я отстаивал создание системы саморегулирующих компаний в управлении жилым фондом. Мы инициировали учебу управляющих компаний, учебу старших по дому. Очень полезно было. Тема ЖКХ и сегодня самая большая проблема. Мой округ — Камень-на-Оби, Баевский район, Каменский район, Суевский район — и на приеме граждан 70% вопросы по ЖКХ.

— Баевский район — родина? Земляки глаза не колот?

— Нет. Нисколько. У меня несколько сел моих — Сафроново, Ситниково, Баево, Нижняя Пайва. Это мои родные села. В любом селе мне не стыдно.

— Предстоят выборы в АКЗС в сентябре этого года. Вы будете баллотироваться в депутаты?

— Дело в том, что скопилось много проектов, требующих времени и внимания, в том числе и в нашем регионе. Считаю, что буду гораздо полезнее там. В любом случае, я хочу и буду заниматься общественной деятельностью, это мой образ жизни. Необходимо сказать, что деятельность депутата напряженная. Нужно проводить приемы, стучаться в двери, делать запросы и так далее. На этом участке могут работать новые поколения.

Мне было 24 года, когда я стал заместителем командира краевого ССО. И я принимал решения, они давали результат. Теперь мне 57 лет и что, люди в 30-40 лет неспособны принимать решения?

**Дело в том, что скопилось много проектов, требующих времени и внимания, в том числе и в нашем регионе. Считаю, что буду гораздо полезнее там**

— Вы уже сообщили кому-нибудь, что не будете баллотироваться на новый срок?

— О том, что я не буду баллотироваться на новый срок, я пока сказал очень узкому кругу. И мнения на этот счет были разные. Но я принял решение.

— И все-таки, какой смысл жизни у вас: политика, общественная деятельность, бизнес?

— Жизнь должна быть такая, чтобы было что детям и внукам на заваulinке рассказать...

*Это только отрывок из большого, обстоятельного и очень интересного интервью, в котором Василий Куц рассказал, как в 17 лет работал в школе учителем, как руководил краевым студенческим отрядом «Алтай», как выучился играть на гармошке и о том, чем будет заниматься, когда выйдет на «политическую» пенсию. Полностью интервью читайте на капиталист.тв в разделе «Деловой завтрак»*

## КАПИТАЛИСТ

Средство массовой информации «Капиталист. Журнал о бизнесе»

Учредитель: ООО «Капиталист»

Директор: Г. А. Воронин

Главный редактор: С. А. Телешков

Адрес редакции: 656056, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Гоголя, 36, оф. 525, тел.: (3852) 22-31-77.

Адрес издателя: 656056, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Гоголя, 36, оф. 525.

«Капиталист. Журнал о бизнесе», № 2 (14), март — апрель 2016.

Выход в свет — 28 апреля 2016 г. Отпечатано в ОАО «ИПТ» «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Боржомов, 105, тел.: (3852) 63-37-23

Время подписания в печать по графику: 18.00 27.04.2016, фактически: 18.00 27.04.2016. Тираж в г. Барнаул — 3 000 экземпляров. Распространяется бесплатно.

СМИ зарегистрировано в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 22-00490 от 05 мая 2014 г.